
Eliška Pražáková: Moderní (digitální) formy distribuce hudby a úloha sociálních sítí, 

Akademie múzických umění v Praze, Hudební a taneční fakulta, Hudební umění, Hudební 

management, disertační práce, 205 stran (165 stran souvislého textu), četné tabulky, grafy, 

ilustrace. 

Oponentský posudek  

Předložená objemná disertační práce MgA. Elišky Pražákové se odvážně pouští do tématu 

vztahu hudby a celosvětového systému navzájem propojených počítačových sítí známého 

pod názvem internet. Nedovedeme si bez něj v současné době představit běžný život, jsme 

svědky nekonečného rozšiřování jeho možností a jeho služby využíváme neustále a zcela 

samozřejmě. Zvolené téma je proto velice aktuální, přestože informace z této oblasti lidské 

činnosti rychle zastarávají.  Je však velice důležité i pro celý obor hudebního managementu 

sledovat vývoj možností, které internet hudbě dává, protože nové a užívané technologie 

během krátké doby zásadním způsobem promění (vlastně neustále mění) podobu hudební 

kultury, zvláště v oblasti prezentování, šíření a propagace hudby samotné. Přestože je téma 

vztahu internetu a hudby velice aktuální, chybí mu stále skutečná odborná literatura a snaha 

o komplexní zpracování. 

Práce Elišky Pražákové je takovým pokusem o mnohostranné, systematické a systémové, 

komplexní a přehledné zpracování vytčeného tématu, které má vedle splnění studijní 

povinnosti i ctižádost stát se příručkou pro hudební managery (str. 7). Práce je rozdělena do 

deseti kapitola a řady podkapitol, které přinášejí až nepřehlédnutelné množství různorodých 

informací a údajů. Po nezbytném úvodu je věnována pozornost historii, resp. definování 

módního slova hudební průmysl, který je poté četně využíván v textu celé disertační práce. 

Následující „historizující“ kapitola je věnována vývoji a typologii hudebních médií a 

způsobům, jak se podílejí / podílely na šíření hudby. Na tuto kapitolu logicky navazuje text, 

který se zabývá vznikem a šířením digitalizace. Následují dvě kapitoly, které zdánlivě 

odbočují od hlavního výkladu, jsou ale pro pochopení celého světa současných digitálních 

médií nezbytné, a to: statistická charakteristika současné hudební kultury a proměny 

autorského práva v digitální éře lidské komunikace. Těžištěm práce by měla být kapitola 

sedmá, která charakterizuje jednotlivé aktuální sociální sítě a definuje jejich možnosti. 

Pozornost je věnována především síti Facebook, Twitter, You Tube, Myspace, Google+ a 

Spotiffy. Další menší či svým dosahem omezené sítě jsou zmíněny dále v textu. Specifickým 

součástem internetového podnikání je věnována předposlední kapitola, v které se autorka 

zabývá možnostmi a podobou reklamy na sociálních sítích a jejich dalšího využití 

v marketingu. Kapitola devátá, která je nejobsáhlejší, se pokouší na příkladech, či jak autorka 

píše příkladových studiích z praxe, doložit obecná či teoretická zjištění uváděná v předchozím 

textu. Práce je ukončena shrnujícím závěrem a soupisem literatury resp. informačních 

zdrojů, z kterých autorka čerpala a kterými se inspirovala. 

Text je napsán svižně, čtivě, sympaticky a moderně. Někdy možná až postmoderně. Autorka 

v sobě nezapře člověka „z praxe“, který uvažuje o celém tématu neakademicky, inspiruje se 



řadou informací z různých zdrojů, kterým je právě praxe jediným kritikem a měřítkem. Je 

patrné, že autorka na sebe kladla v průběhu vzniku práce velké nároky. Při psaní chtěla 

zužitkovat vše, co považovala za relevantní a co prošlo procesem jejího studia. Proto je 

někdy text faktograficky předimenzovaný a chybí mu občas nadhled. Myslím, že napsáním 

tohoto textu získala především autorka sama přehled o tématech i subtématech, které ji 

dlouhodobě zajímají v souvislosti s její profesí. A to je velmi cenné. Že jsou motivy pro 

napsání disertační práce ryze manažerské a v dobrém slova smyslu podnikatelské je patrné 

hned na počátku celého textu. Autorka tu jasně formuluje motiv svého zájmu, který 

v souvislosti s „technologickým převratem“ současné společnosti je dán snahou o správné 

využití všech podnikatelských možností, které nová doba přináší, což předpokládá, že se 

„musíme na digitálním trhu flexibilně zorientovat a převést, respektive komprimovat 

všechny dosavadní znalosti“ (s.6). Někdy je však autorčin slovník (a z něho vyplývající 

formulace) až příliš komprimován. Příkladem může být třetí kapitola, kde autorka podá 

dějiny mediální komunikace na jedné stránce ( kapitola 3, Média a distribuce hudby, s. 7). 

Práce je na druhou stranu obsáhlá z hlediska počtu stran i různorodosti dotčených témat. Je 

obdivuhodné, co vše autorka do své práce zahrnula. Vždyť jen každá z dílčích částí druhé 

kapitoly by si zasloužila sama o sobě zpracovat do podoby monografie či disertační práce. 

Občasná redukce podtémat a větší soustředěnost na téma hlavní by textu jen prospěly. 

Určité rozpaky ve mně vzbuzuje i užitý systém citací a odkazů. Obsáhlé citace vkládané přímo 

do autorčina textu totiž často spíše narušují výklad a původnost úvah. Jedná se většinou o 

myšlenkově jednoznačné texty, které nelze vždy brát jako neměnné definice. Inspirativnější 

pro autorku i čtenáře by bylo, kdyby je vyložila či parafrázovala a na předlohu odkázala 

jednoduchou citací. Citace webových adres pak často způsobují problémy se zalomením 

textu. Ve spojení s převzatými tabulkami a grafy tak text práce zbytečně získává vizuálně 

charakter jakési mozaiky informací různého druhu a původu. Také odkazy v podobě 

průběžně vkládaných závorek s uvedením jména autora a roku vydání jeho práce, která 

inspirovala k určitému tvrzení, jsou příliš neakademické a hlavně nepřesné.  

Nicméně práce je napsaná s dostatečnou akribií, gramaticky správně, drobné chyby a 

překlepy jsou téměř zanedbatelné. Oceňuji autorčinu odvahu, s jakou se pustila do témat na 

akademické půdě doposud nedostatečně zpracovaných, či řešených jen obory příbuznými. 

Obdobně je třeba ocenit i směřování všech úvah k praxi a snaha zmínit všechny procesy, 

kterými svět hudební digitalizace žije. Věřím, že se text Elišky Pražákové opravdu stane 

manuálem, který zjednoduší studium této problematiky a podnítí k dalším studiím. 

Práci vřele doporučuji k obhajobě a hodnotím ji jako výbornou. 

 

V Praze, 1. 6. 2015 

 

Doc. PhDr. Petr Daněk, PhD.  


